

ОТНОШЕНИЕ РОССИИ С ТАДЖИКИСТАНОМ

Нурушев Али

Введение



- **Отношения между Россией и Таджикистаном складываются на основе союзнических обязательств и согласованности позиций во всех международных организациях, заявил президент России Владимир Путин во время беседы с лидером Таджикистана Эмомали Рахмоном**



Экономика

Как отметил президент России, наша страна продолжает удерживать позиции ведущего торгово-экономического партнера Таджикистана, по итогам 2014 года товарооборот увеличился почти на 22%. Однако Путин предложил Рахмону отдельно поговорить о мерах повышения товарооборота в связи с незначительным его падением, которое отмечалось в первом полугодии 2015 года, а также предложил поговорить по всему комплексу отношений России и Таджикистана.



Импорт из России за январь-сентябрь 2015 г.

- **Импорт товара из России:**
- - **нефтепродукты** - на сумму **272,9** млн. долларов США или 430,7 тыс. тонн (34,2% от общей суммы поставок, снижение к январю – сентябрю 2014 года – на 26,4%). Доля России на таджикском рынке ГСМ за январь – сентябрь 2015 года составила **97,4%**.
- - **древесина и изделия из нее** – **121,7** млн. долларов США (соответственно: 15,2% от объема и снижение – на 25,2%);
- - **черные металлы и изделия из них** – **94,8** млн. долларов США (11,9% от объёма, рост – на 21,5%);
- - **продукты неорганической химии** – **67,2** млн. долларов США (8,4% от объема, рост в 33,6 раз);
- - **жиры и масла растительного и животного происхождения** – **27,2** млн. долларов США (3,4% от объема, снижение – на 8,6%);
- - **средства наземного транспорта** – **25,9** млн. долларов США (3,2% от объема, рост – на 7,2%);
- - **готовые продукты из зерна** – **17,5** млн. долларов США (2,2% объема, снижение – на 11,5%);

Экспорт в Россию за январь-сентябрь 2015 г.

- **Экспорт товара в Россию:**
- - **хлопок** – **27,2** млн. долларов США (51,7% от общей суммы экспорта, рост - на 66,9%). Доля поставок в Россию составляет 27,4% от общего объема экспорта Таджикистана по данной товарной группе;
- - **руды, шлак, зола** – **7,8** млн. долларов США (17,7% от общей суммы поставок, рост – на 35,0%);
- - **реакторы ядерные, котлы, оборудование** – **4,7** млн. долларов США (10,8% от общей суммы поставок, рост – в 15,6 раз);
- - **средства наземного транспорта** – **3,4** млн. долларов США (7,7% от общей суммы поставок, рост – в 2,0 раза);
- - **съедобные фрукты и орехи** – **1,2** млн. долларов США (2,6% объема, рост в 1,7 раз);
- - **электрические машины и оборудование, их части** - **1,1** млн. долларов США (2,5% от общей суммы поставок, рост – в 8,1 раз);

Торговый оборот (млн. долл.)

Перечень регионов Российской Федерации, наиболее активно сотрудничающих с Республикой Таджикистан в первом квартале 2013 года

(А)

№	Название Региона	2013 г.	2012 г.
Всего Товарооборот		197,7	254,5
1	Оренбургская область	20,7	23,5
2	Краснодарский край	1,5	4,5
3	г. Москва	28,0	41,0
4	Челябинская область	14,6	6,2
5	Иркутская область	13,7	7,8
6	Красноярский край	8,9	9,0
7	Свердловская область	3,9	9,6
8	Ивановская область	7,1	5,2

Военное сотрудничество

После распада СССР, Россия взяла на себя охрану таджикско-афганской границы. Только в 1992 - 2005 годах при охране таджикско-афганской границы в Таджикистане в приграничных боестолкновениях погиб 161 и были ранены 362 российских пограничника. За этот период российские пограничники в Таджикистане изъяли более 30 тонн (из них более 11 тонн пришлось на героин) наркотических веществ, задержали более 3,6 тыс. нарушителей границы. Россия передала властям Таджикистана пограничную инфраструктуру: 13 военных городков, 64 погранзаставы (каждая с 2 - 3 месячным запасом ГСМ и вооружением) и комендатуры. Кроме того, Москва неоднократно безвозмездно передавала Душанбе вооружение и боевую технику: например, в декабре 2005 года Таджикистан получил 2 вертолета Ми-8МТ, а в ноябре 2006 года еще 4 вертолета.



Встреча Лидеров в Сочи

□ На встрече были обсуждены вопросы, связанные с развитием дружественных отношений и расширением взаимовыгодного сотрудничества. Владимир Путин приветствовал Эмомали Рахмона в городе Сочи и дал высокую оценку содержанию связей двух стран, основанных на стратегическом партнерстве и



Глава Таджикистана также заявил, что «быстроменяющаяся ситуация в мире и нашем регионе требует эффективного взаимодействия».

В связи с этим состоялась конструктивная беседа относительно укрепления двустороннего военно-технического сотрудничества и путей усиления защиты государственной границы с Афганистаном.



- Также состоялся обмен мнениями по расширению торгово-экономического сотрудничества, в том числе в сферах энергетики, промышленности, сельского хозяйства, упрощения условий работы и проживания трудовых мигрантов Таджикистана на территории России.